

习近平总书记重要讲话引发强烈反响

一部上海出品电视剧首播一年多来在央视和多个地方台反复播出了十余次

其背后的创作始末勾起上海影视人新一轮思考

从“三千孤儿入内蒙”到《国家孩子》 党史佳话里蕴藏文艺创作最动人的源泉

■本报首席记者 王彦

3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时,提到了“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”等历史佳话。在包钢的困难时期,神州大地同心聚力,全国支援包钢建设、帮助内蒙古;在自然灾害的困难时,内蒙古的牧民群众奉献爱与担当,用自己的奶水把“国家的孩子”抚养成人。

总书记的话,让上海演员剧团国家一级演员刘小锋连日来思绪起伏,反复涌上心头的,是关于一部电视剧的日日夜夜。2019年9月26日,由他担任总制片人并出演的电视剧《国家孩子》在央视开播。三天后,剧中乌兰其格的原型都贵玛老人获颁“人民楷模”国家荣誉。作为庆祝新中国成立70周年的重点剧目,该剧首播时收视率一直高居第一,单集最高收视1.41%,最高收视份额6%。

在央视和地方台重播十余次,收视率始终领跑,一段千里托孤的国家往事通过荧屏融入万家灯火

电视剧播出后不断走高的口碑见证着——一段千里托孤的国家往事通过电视融入万家灯火,一批被接纳的“国家孩子”的命运紧紧牵系着观众的心,一群拥有草原般辽阔大爱的“额吉”“阿爸”成为无数人心中了不起的平凡英雄。

“超越了血缘、地域、民族的亲情故事,是我们56个民族一家亲的见证,也是始于上海的不容忘却的历史。”刘小锋说,当年他有勇气将这个“不被看好”的剧本搬上荧屏,因为“相信真实的力量、人民的情感”。事实没有辜负真实、真情与真心。距离首播仅一年有余,《国家孩子》在央视和地方台已重播了十余次,每一次的收视数据都能在同时段剧集中领跑,每一次剧中的孩子一声“额吉”喊出口,荧屏前就有观众泪流满面。

这次两会上,习近平总书记的重要讲话,再一次让《国家孩子》这部电视剧引发强烈关注,让上海的影视创作者沉入了深深的思考。从“三千孤儿入内蒙”到《国家孩子》,复盘电视剧的创作轨迹,实质是中国共产党党史中的一则佳话被锻造造成人民喜闻乐见的文艺作品的过程。正如《国家孩子》挖掘到民族团结这一饱含深情的内核,用好红色资源,从党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中开掘创作的源泉,是新时代影视作品的应有之义。

在“国家的孩子”特殊称谓里,用影像建构对家国历史的认知

“孤儿”,本是人类一切关于不幸、痛苦、同情词汇的注解。但在社会主义的中国,孤儿却因为强大祖国的呵护,觉无微不至的关爱,成为了国家的孩子,草原母亲的“宝贝”,健康成长。

上世纪60年代初,自然灾害的席卷下,江南地区大批孤儿被送到上海的福利院。救助压力巨大,眼看着福利院的米粮即将见底,当时,周恩来总理和内蒙古自治区乌兰夫主席达成共识,将一部分江南的孤儿带到内蒙古,交由草原牧民抚养。3000多名孩子从上海出发,坐上火车去往迢迢千里外的第二故乡。电视剧《国家孩子》就以朝鲁、通嘎拉嘎、毕若水和阿腾花四个孤儿切入,渐渐铺开他们的半生画卷。

刘小锋记得,他随编剧柳桦一起在草原筹备拍摄时,从没听到当地牧民嘴里说出一声“孤儿”,“那批孩子里,最大的七岁,最小的只有几个月,他们都有一个共同的名字‘国家的孩子’,都被草原牧民当成了心肝宝贝”。善良的草原额吉、阿爸伸出援手,并在漫长的岁月中兑现了“接一个,活一个,壮一个”的感人承诺。

3000多个孩子被千里托孤,这是一次承载了巨大勇气、担当,也是中华民族一家亲的国家行动。剧本曾用名《苍穹下》,就是想寄托草原般辽阔、星空般深邃的无疆大爱。但刘小锋说服编剧,把剧名改成《国家孩子》,“国家是个宏大的词汇,孩子和妈妈又是极为细腻温暖的称谓,这个特定的称谓,不仅碰撞出奇



草原上的额吉向远方的孩子张开怀抱



“草原母亲”张凤仙夫妇和她收养的6个孩子及家人的全家福。(新华社资料照片)

妙的化学反应,更体现着我们国家的人文关怀”。

《国家孩子》中,折射着人文关怀,被观众念叨的感人情节比比皆是。领养孩子的消息像风一样迅速传遍草原,年迈的额吉、中年妇女、新婚夫妇,有的骑马,有的赶着勒勒车,有的步行几百里,争先恐后地来;为了获得领养资格,牧民中有人卖了自家的马只为换回一头奶牛,让孩子喝上牛奶;刚到草原的小男孩因水土不服病倒,牧民深夜骑马奔波几十里找来大夫;负责管理保育院仓库的大叔,从没给自家孩子拿过一颗糖果……草原父母们知道,“国家的孩子”称谓背后是更大的责任、更宽广的爱。

“国家的孩子”,这个蕴含着我们党和国家人文关怀的特殊称谓,是一种创作的方法论,我们借此用影像建构对家国历史的认知。”刘小锋说,这一个带着国家关怀和人性深度的称谓,也给了团队现实主义题材创作的底气和勇气。“我自己演了20多年戏,深知一部好作品不能没思想、没营养,观众爱看好看故事,我们国家发展历史中的真事真情,就是好故事的源泉”。

在“每一个蒙古包”里,找寻勾连人民真情真心真意的链接点

“三千孤儿入内蒙”的背后,是上海与内蒙古间的难忘情缘。原本相隔千里,没有血缘关系,如今骨肉相连、生死相依。荡气回肠的民族团结佳话怎样找到创作的落脚点,3000多名“国家的孩子”命运改写过程该如何与今天的观众产生情感链接点?

创作者说,没有秘诀,唯有在“每一个蒙古包”里,在深入生活和扎根人民中,找寻勾连起观众真情真心真意的链接点。

“人民楷模”都贵玛是剧本里的一大情感支点。她是内蒙古自治区四子王旗旗木更苏木牧民,19岁起,克服常人难以想象的困难,将28名江南孤儿全部培育成人。《国家孩子》里借乌兰其格一角,细细复盘了都贵玛温柔的爱和辽阔的胸怀。剧中的乌兰也只有19岁,被招进临时保育院,尚未结婚生育,已开始夜以继日地承担起照料28个孩子的任务。照顾国家孩子的日子里,年轻的草原额吉每天从早忙到晚,筋疲力尽,夜里是最难熬的时候,一个孩子醒来哭,其他孩子就跟着闹,一旦孩子生病,乌兰就要冒着

凛冽的寒风和被狼群包围的危险,深夜去几十公里外找医生。剧中的乌兰把国家的孩子当作自己的亲生儿女般养育。在她的坚持和精心照料下,28名国家的孩子,没有一个致残,更无一天折,在那个缺医少药又经常挨饿的年月,创造了一出爱的奇迹。

现实中,孩子经由都贵玛悉心照料、习惯草原环境后,被一个个新家庭接走继续抚养。对这位草原额吉来说,每一次与孩子分离,都有着骨肉分离般的痛苦。剧中,因为亲人的突然离世,年幼的小鱼受到严重的心理创伤,从此不再开口说话。乌兰在小鱼身上倾注了母亲般的爱,孩子虽依旧不肯开口,但神奇的是她的夜晚梦中会轻声呢喃“额吉”两字。一天,书记为小鱼找到了合适的新父母,乌兰不舍,却又希望小鱼能获得更好的治疗。就在送走小鱼、乌兰转身离开的瞬间,小女孩第一次哭着喊出了“额吉”。

《国家孩子》的剧本孵化在上海,剧情也从上海起步。为了尽可能还原历史、重温感动,剧组选择了故事原型的所在地——四子王旗作为最重要片场。在那里,刘小锋有幸见到了现实生活中的“国家孩子”。那是电视剧开机当天,一位74岁的“国家孩子”特地来到片场。老人当时在车上远远地看着开机现场的电视剧海报和背景板泪流不止。剧组杀青时,刘小锋终于见到了这位老人,他特意把装帧精美的剧本连同剧中的道具合影打印了一份送给老人。意外的是,老人端详道具照片,认为它就是见证了历史的旧物。无论创作者怎么解释,老人都不相信那是道具。她坚持照片上前排第五个就是自己。那一刻,与其说道虚以假乱真,不如说,真实的力量撼动着历史的亲历者、电视剧的创作者。

剧中的故事讲述了50年,纵贯内蒙古自治区发展历史上最重要的几个阶段。现在回想起来,刘小锋说:“在时代变迁的过程中,国家是一个大家庭,只要我们56个民族的大家庭团结在一起,没有克服不了的困难,这是我要表达的现实意义。”而今,《国家孩子2》已从去年开始筹拍。上影集团同时希望将这则佳话搬上大银幕,为党史、新中国史留下更悠扬的叙事。

相关链接

电视剧《国家孩子》在央视播出受到广泛关注,专家们也给予高度肯定,认为该剧体现了文艺创作扎根现实的要求,更切中了人民对于质朴感情的审美需求。

名家点评

中国文艺评论家协会名誉主席李准:从理解历史到认识当下,感受祖国的伟大。在特定的困难时期,有内蒙古的父母收养这三千孤儿,这是区别于西方其他国家的收养孩子的慈善行动,这是国家行动,充分显示了我们国家的优越性。作为一个社会主义国家,新中国在危难时期救助孤儿有独特的国家优势,并且在这个行动中,对收养孩子的家庭还有一定要求,并给予补贴,尊重孩子的意愿……都是因为这是一个国家行动也是国家意志,才能做到的。电视剧中,没有渲染历史的苦难,但十分动人,在很多细节上充分表达了草原人民背后的情感,视角独特新颖。尤其是这些孩子在内蒙古成家立业,但没有忘记自己的根,最后通过理解了父母就理解了历史,理解了历史和当下的联系,进而感受到我们国家的伟大。

中国广播电视社会组织联合会副会长李京盛:《国家孩子》在电视剧创作上给予了新的方向,展现了现实主义题材创作如何表达新的思考、如何表达社会苦难、如何表达国家关怀和人性深度,以及在剧中表达深层的文化思考,包括故乡、亲情的讨论等等,《国家孩子》在文化提升的角度将现实主义题材重新阐述。

主创心声

《国家孩子》制片人、演员刘小锋:《国家孩子》深度还原“国家孩子”历史,不仅是对我国民族团结、感情融合的一曲赞歌,也是影视创作者们承担社会责任、积极弘扬主旋律文化的具体表达。

通过《国家孩子》这部剧,我们踏踏实实做了一部大家喜欢的好剧,成为传播社会正能量的重要载体。未来,我们将继续聚焦现实、深入刻画人性,用更多正能量的作品完成新时代赋予电视人的光荣使命。

《国家孩子》编剧柳桦:在内蒙古和“国家孩子”们朝夕相处了两年,扎根草原,和他们同吃同住,最终走进了他们的内心,将自己对人生和情感的体会写进了戏中,希望自己能够再接再厉写出更真诚的作品。

《国家孩子》导演巴特尔:尽可能用原生态的表现形式,真实地表达草原的美、草原人民心灵的美。

国家孩子